

海南农村奔小康 样本调查

引进龙头企业加速培育发展新型农业经营体系，昌江乌烈镇农民“钱袋子”鼓起来

扒掉田埂激起农业发展千层浪

■ 杨勇

“同样种田，先走出一步的可以在土里刨金，循规蹈矩的人只能勉强温饱。”昌江黎族自治县乌烈镇乌烈村委会主任钟国标的这句话，说的是当地农户种植瓜菜等高效作物与种植传统农作物经济效益之间的天壤之别。

近年来，昌江乌烈镇引进龙头企业加速培育发展新型农业经营体系，助力当地农民的“钱袋子”鼓起来。

传统农业经营理念 阻滞“地生金”

“种早稻每亩自己还要倒贴六七十元钱。”乌烈农民钟国强苦笑着说，“现在外面一个工一天最少给100元。”钟国强给记者算过一笔账：一亩水田机耕费130元，种子费150元左右，化肥费120元左右，打药一次要30元—50元，雇佣收割机100元，运输回家要30—50元，不算插秧、放水等人工成本，需要投入600元左右。一亩早稻亩产800—1000斤，按1.22元每斤收购价计算，1000斤仅值1220元。而晚稻亩产低，早稻，钟国强家已经不种晚稻了。

“要给自己留一点口粮。”多年来乌烈镇大多数农户像钟国强一样，年复一年种植早稻、甘蔗，然后让大片良田在其余时间撂荒等待来年。

只有少部分有想法、敢突破的人，近年来开始三三两两“抱团”租种土地或种植更经济效益的冬季瓜菜。

2011年，乌烈镇党委、镇政府引进农业龙头企业广地公司在乌烈租地种植瓜菜，给了当地农民一次强烈的冲击——原来土地还可以这样种。

土地流转起来，不仅让农户获得土地财产性收入，同时也赚取了更多的工资性收入。

广地公司提供的2014年工资表上记者看到，本地务工农民的名字列了七八百个，常年做工的也有300多人。电工叶同壮每月工资3000元，保安王福



昌江广地常年“菜篮子”精品瓜菜基地一位工人正在按4寸长标准精心修整准备运往香港的菜心。

本报记者 苏晓杰 通讯员 李德乾 摄

星、喷灌工张永权等14人每月工资2000元，割菜工杨贤端一年收入3.8万元，临时工符才坤一年收入2.5万元。

看到从土地中解放出来的人打工赚到了钱，当年坚持不把土地租给公司、而与亲戚才恩换地的钟国强，如今正千方百计想换回自己的土地。

从“不愿流转土地” 到“迫切想转出去”

在乌烈，像钟国强一样不愿继续被一亩三分地绑定的农户越来越多。

临近中午，还在田间侍弄稻苗的农户阮天忠夫妇，见到钟国强的第一句话就是——“干嘛不量我的地？”

“主要还是资金上的压力。”钟国强解释，他和几个合伙人租了四五百亩地用来种订单毛豆。这种订单毛豆每亩能赚千元。此外，他还租了两三百亩地

种植辣椒、南瓜等瓜菜，每亩地年租金500元。

“他们两个人在外面打建筑工一天能挣300多元。”钟国强说，在乌烈如果田地撂荒会被人笑话，所以阮天忠两口子种有3亩多水稻。如果种其他经济作物，一来顾不准市场，二来规模太小瓜菜收购商看不上眼，卖不出去损失更大，所以阮天忠两口子急于将土地租出去。

据了解，广地公司2011年租用农户土地时每亩地租是850元，按照协议规定的地租增长机制，今年地租涨到了每亩1050元，等到第15年租地合同到期时，地租将会达到每亩1750元。

与钟国强的后悔截然相反，钟才恩庆幸自己因换地而有机会获取丰厚的地租，同时还能够打工赚钱。一组数据可以佐证乌烈镇农户的思想转变：乌烈村和峨港村5300多户农户，耕种自己

农田的不到300户，其中还有不少是因为没人租用他们的土地只能自己耕作。

“曾经因为要租人家的地被群众追到镇政府指着鼻子骂，现在因为公司、大户租不到他们的地还是要被群众骂。”说起自己是个“挨骂书记”，乌烈镇委书记黎吉维脸上挂满笑容。

从2011年开始，乌烈镇陆续引进广地、万恺通、建恒哈瓦那雪茄、田能等9家农业龙头企业，并引导成立了32家农民专业合作社，目前全镇5.4万亩土地，流转出去的有3.3万多亩。

土地流转带动着当地农业经营体系的转化和发展，农业龙头企业进入和种植大户的出现，让昔日“老粮仓”迅速变身“菜篮子”，继而成为鼓起农户“钱袋子”的驱动器。2014年，乌烈镇实现农民人均收入三年翻一番的目标，全镇农村经济总收入达2.68亿元，同比增长14.7%。

技术农民致富路子更宽

清明节过后，正是毛豆采摘的季节。对于从事采摘工的农户而言，只要5天，就可以获得过去种地一年的收入。

“一年365天，还有300天时间赚更多的钱。”钟国强说，适度规模农业生产让分工更细，种植、打药、管理、采摘、打包和运输各个环节，都让务工农民有钱赚。

摆脱了土地束缚的农民有了更多选择，这两年在乌烈出现了明显的季节性“用工荒”。掌握专项技术的“职业农民”成为企业和大户的“座上宾”。据了解，2014年，乌烈镇各农业基地平均每天所需的劳动力就达到1500人。钟国强作为一个人口过万村庄的村委会主任，请工也要提前3天到一周时间，工人上工后还要管一顿中午的工作餐。

“职业农民”的短缺，成了农业企业继续扩大生产规模的新课题。

原本规划面积5000亩的广地公司，目前实际只租用土地4200亩。广地公司昌江基地负责人告诉记者：“公司目前从内地调来100多名工人才能勉强维持正常生产需要。”

为了缓解用工荒，按照计划扩大规模、推进基地建设，广地公司正在研究将承包土地返租给学到技术的农户，将种植效益让利于他们，公司只赚销售渠道的利益。广地公司负责人表示，“未来农业的发展一定是企业与农户双赢”。

说起今后的农业发展思路，黎吉维表示，有了之前的成功经验，今后引导土地经营权有序流转，既要从当地农业劳动力转移的实际状况出发，更要尊重农民的意愿。经营权是否流转、价格如何确定、形式如何选择，应由承包农户自主决定，流转收益归承包农户所有，要让农民成为土地适度规模经营的积极参与者和真正受益者。

(本报石碌4月14日电)

海口借“一带一路”东风促文化产业建设 20多个文化产业项目获4760万元扶持

本报海口4月14日讯（记者许春媚 实习生张凡）借“一带一路”的东风，海口市加大了对文化产业的扶持力度，20多家文化产业项目获得中央、省市共4760万元专项资金扶持。这是记者今天从海口市政府相关部门获悉的。

“一带一路”战略不但推动了旅游业的发展，同时也带动了与旅游业密切相关的文化产业，海口不断增多的文化体育赛事就是表现之一。近日，2015年全国7人制橄榄球锦标赛（海口站）打得如火如荼，中国橄榄球协会秘书长崔伟红说：“橄榄球项目是一个很时尚的项目，也很有观赏价值，如果这个市场成熟了，一定会带动海南的旅游产业。”

赛事带动文化产业发展，群众性文化活动的普及也有同样的作用。天涯骑驴俱乐部以开展自行车运动带动更多人投入全民健身行列。“海口市的自行车运动爱好者目前超过十万。”天涯骑驴俱乐部负责人徐伟说。

近年来，海口文化与旅游融合度不断提升，进而带动以旅游为主的服务业快速发展。目前，冯小刚电影公社、美孝火山石古村落旅游区等项目进展顺利，实现旅游直接总收入142亿元，增长18.2%。与此同时，海口服务业增加值735.26亿元，同比增长11.3%，占GDP比重达73.1%，处于全省领先地位。

海口离退休养老金认证 6月30日结束

本报海口4月14日讯（记者邓海宁）记者今天从海口市社保局获悉，今年海口共有14万余名离退休人员需要进行领取养老金资格认证，截至3月底，海口已有65898人进行认证。认证工作从3月1日开始，6月30日结束，认证对象为2014年12月31日前办理退休手续的企事业单位离退休人员。海口市社保局提醒，逾期未认证的离退休人员，将暂停发放养老金。

离退休人员领取养老金资格认证，也叫“生存认证”，是防止瞒报离退休人员死亡，保障社保基金安全的一项重要措施。多年以来，奔波往返按手印做认证，给离退休人员带来许多不便。2013年开始，海口在全市范围内覆盖推广“人脸识别”认证，让认证变得更加安全快捷，2014年通过“人脸识别”完成认证的离退休人员占认证总人数的97.97%。目前，海口市离退休人员领取养老金资格认证，已形成以“人脸识别”为主，多种认证方法并存的工作格局。

琼中出台《征地流程办法》 严格规定征地程序

本报报根4月14日电（记者刘黎 特约记者黎大辉 通讯员朱德权 李珍）记者今天从琼中黎族苗族自治县人民政府办获悉，为了规范征地行为，琼中黎族苗族自治县出台了《征地流程办法》，从工作职责、征地程序、报批与供地、奖励与处罚等方面作出严格规定。

据介绍，《征地流程办法》规定征地程序由征地准备和具体征地两部分组成，其中征地准备约25天，由用地单位持规划选址和发改立项或上级有关文件资料，向县国土部门申报项目用地。县财政局应在方案批准后5个工作日内，根据批准的方案将测算好的费用拨付到有关部门；具体征地约35天，分征地公告、征询调处、清点测量、抽查复核和安置补偿等5部分。要求用地报批应严格依照土地批准权限报批，由县国土部门拟项目用地说明书和农用地转用方案、补充耕地方案和征收土地方案（即一书三方案）上报，35公顷以下（含35公顷）的耕地（不含基本农田）和70公顷以下（含70公顷）的土地由省政府审批，基本农田、35公顷以上耕地及70公顷以上的土地由国务院审批。供地应根据项目用地性质通过划拨或招拍挂的方式进行供地。规定征用土地应当对被征地单位和个人进行合理补偿，被征地单位和个人应当服从国家需要，不得阻挠征地工作。

琼籍学者吴开英新著《梅兰芳祖籍考》出版

本报讯 琼籍文化学者吴开英新著《梅兰芳祖籍考》近日由中国戏剧出版社出版。

《梅兰芳祖籍考》是国内迄今为止较详尽，可信度较高的一本关于京剧大师梅兰芳家世的新著。长期以来，梅兰芳之曾祖父及其籍贯一直是个谜。作者通过广征博引、深入调查，终于理清了这一疑团，还原了历史本来的面目。书中所公布的大量证据和关于真与假、情与理等方面缜密的考辨以及得出的颠覆性结论，均给人以强烈的震撼。该书史料丰富并配有190余幅图，其中大部分系首次面世，是近年来国内学术界梅兰芳研究的一项突出成果。

《梅兰芳祖籍考》作者吴开英为海南万宁人，供职于中国艺术研究院，长期从事中国戏曲和梅兰芳研究，著作有《中国古戏台研究与保护》《梅兰芳艺事新考》《中国古戏台匾联艺术》等。

(吴为城)

再等待，就真的要落后十年

■ 杨勇

“今年赚钱，明年赚钱，台风过后回到解放前。”昌江乌烈镇乌烈村委会主任钟国标的这句话，说出了做农人的苦。在基层驻站的8年时间里，记者曾多次听到农户因受灾、滞销等原因的哭泣。

记得2011年，东方一对夫妻承包200亩土地种植香蕉，不幸赶上香蕉滞销，两口子赔得血本无归，妻子瘫软在田头。

省医学会微创外科专业委员会成立

海南搭建微创技术交流平台

本报海口4月14日讯（记者马珂 特约记者汪传喜）传统手术创口大，术后恢复时间长，患者经济压力大，近年来，微创技术在我国普遍流行起来并为患者所接受。为了加强学术和经验交流，促进技术走向成熟，近日，海南省医学会微创外科专业委员会在海口市人民医院正式成立，为我省微创技术进步搭建起交流平台。

据了解，微创外科是通过微小创伤或微小入路，利用特殊器械在人体内完成外科手术操作。其特点是对病人的创伤明显小于相应的传统外科手术，是光电领域现代高科技与现代外科学有机结合的外科领域新技术，术中有时看不到出血，被称为“白色手术”。

“微创手术最明显的优势在于创口小，术后患者身体损耗小，恢复快。”省医学会微创外科专业委员会主任委员、海口市人民医院胃肠外科主任彭勃告诉记者，微创技术在我省乃至全国已经趋于成熟，目前非常广泛地应用于胃肠、甲状腺、疝气及肝胆手术中，在我省以海口市人民医院胃肠外科为例，每年微创手术占比达到70%至80%，其效果已经被患者广泛认可。此外，手术费用也和传统手术相当，不会带来难以承受的压力。

“目前我省的微创外科手术技术主要集中在海口、三亚等几家主要的三甲医院，我们希望把这项技术向更多的医疗机构普及。”彭勃说，海南省医学会微创外科专业委员会的成立，将加强我省基层微创外科专业人才的培训，规范行业建设和学术交流，促进新技术推广。

关注打击违建



三亚吉阳区拆除违建现场。 本报记者 苏庆明 特约记者 孙清 摄

三亚打击违法建筑再来“大动作”

一天拆除违建3.56万平方米

本报三亚4月14日电（记者苏庆明 通讯员谢宛峯）三亚市打击违法建筑再次迎来“大动作”。今天上午，三亚市吉阳区和天涯区分别组织约250名及400名执法人员，对各自辖区的一处违建项目进行拆除，拆除建筑面积合计约3.56万平方米。

4月以来，三亚“打违”进入新一轮高潮。上周，吉阳区刚刚拆除了位于迎宾路与新月路交界处、面积近4万平方米的市中心最大违建群。今天吉阳区拆除的违建同样位于迎宾路，面积达2.8万平方米。

记者在现场看到，这处违建项目由尚在建设中的8栋楼房组成，其中4栋为3层高的钢构房，工程已进入内部装修阶段。吉阳区府人士表示，该建筑可能被作商铺用。执法人员介绍，该项

目用地由海南康盛农业投资管理有限公司向荔枝沟村的几个村民承包租赁，并在没有规划报批手续的情况下进行修建。去年以来，执法人员多次责令该公司停建并自行拆除，但未得到执行。出于坚决打击违建的目的，吉阳区遂对之进行强制拆除。拆除后，这片土地将被作为三亚“一湾两河三路”的绿化用地，实现还绿于民。

截至此次行动，作为三亚打违的重点区域，今年1月以来，吉阳区组织的拆违行动达到63次，拆除楼房312栋（间），总面积超过11万平方米。

同日的拆违行动中，天涯区拆除了凤凰片区机场路旁新开田村的6栋村民违法抢建偷建的楼房，总建筑面积为7600平方米。

相关新闻

芒果园里非法建起7栋小别墅 违建别墅竟未用一根钢筋

本报三亚4月14日电（记者黄媛艳）三亚市天涯区昨天对水源池水库附近的7栋违建进行拆除，令人惊奇的是，这些违建没用一根钢筋，全部用木材建设，房屋存在安全隐患。

13日上午，天涯区相关部门组织

三台炮机对槟榔村一片芒果园里的7栋违法建设的别墅逐一拆除。由于小别墅都是木质结构，没有任何钢筋和混凝土，炮机轻松将房屋推倒。

据天涯区执法人员透露，今年4月初，执法人员巡查中发现这片小别墅，建筑占地面积约600多平方米，

房屋建筑面积约4600平方米。经调查，这片别墅群未经规划部门批准，也未办理建设工程规划许可证，属于典型的违建。

据悉，针对该芒果园园主非法用地的问题，三亚国土部门曾下发行政处罚决定书，要求拆除非法占用土地

的建筑，恢复土地原貌，并按非法使用土地面积罚款49249元。今年2月16日，三亚城郊法院下发《行政裁定书》准予强制执行。

天涯区有关负责人透露，天涯区将维持“打违”的高压态势，4月计划拆除违建20万平方米。

公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省记协），举报邮箱：hnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协
2014年5月24日